



团结奋斗三十年 汗水浇出绚丽花——北京男、女手球队

（消息来源：《北京体育五十年》 文号： ） 2006/12/15 15:22

【大】 【中】 【小】 【打印】 【关闭窗口】

北京男、女手球队成立于1973年，虽然历史不是很长，但却为祖国和首都的体育事业增添了许多光彩。

1973年4月，北京市体委任命赵宇同志为训练组负责人，李福胜、李宝荣、白子平、孙克言等同志为教练，开始筹建北京男、女手球队。

当时，手球运动在我国是一个新兴的体育项目。北京手球队成立之初，条件相当艰苦。训练场地是一块荒废的足球场，草深没膝，但队员和教练员没有怨言，他们用铁铲铲，用手拔，手上打起了血泡，仍然顽强地凭自己的双手平整出一块训练场。队员们住的是平房，没有暖气，冬天只好靠生炉子取暖，使得本来很挤的屋子烟熏火燎。起初各个房间都是用木板搭起的通铺，女队22名队员分住在两间小屋子里，睡觉翻身都要打招呼。

尽管如此，队员内心的责任感和荣誉感驱使着他们自觉地进行训练。老队员于秀海个子比较矮小，她就自己练下三路，练就了一手下路进攻的绝招；郭英泽常常负重160公斤半蹲；王琳炜常常是手缠绷带上场练习而不让教练知道。男队员李太平、夏抑也是靠自觉和拼命精神成长为优秀运动员，夏抑更是凭借勇猛顽强的斗志为自己赢得了“火鸟”的称号。现在王琳炜已是主管手球项目的副校长，其他人也都走上了教练员的工作岗位。当时队里要求早上六点半进行早操训练，而五点半就有人在场地上进行练习了。倒地练习，队里没有条件，但队员们没有怨言，他们自己创造条件，在一块小沙坑地上进行训练。当时，只有先农坛基地有室内训练馆，由于没车，队员只得步行往返。

就是在这样的条件下，教练员和运动员凭着自己的汗水，在国内和国际比赛中取得了很多优异成绩。

男子手球队曾获得1976年全国手球调赛、1977年全国手球比赛、1981年全国手球甲级联赛三次冠军。在国际比赛中，男子手球队在1982年意大利英特拉姆杯赛中获得第二名的好成绩；1975年战胜来华的科威特男子手球队；1977年战胜来华的塞内加尔国家手球队。

北京女队的成绩也很突出，曾获得1977年全国手球比赛和1982年全国手球甲级联赛冠军，分别于1976年、1978年、1980年、1981年、1982年、1983年战胜来华的乌干达女子手球队、刚果国家队、突尼斯国家队、法国国家队、日本国家队、朝鲜国家队。

九十年代以后，随着我国改革开放的不断深入，竞技体育得到了党和政府的高度重视，北京男女手球队的训练条件、生活条件均得到了非常大的改善，运动成绩也一直稳居全国前列。从1992年至今，男女手球队一直稳居全国前三名。1995年，北京男队获得全国手球锦标赛第一名。2003年，在主教练安福田的带领下，北京男队连克各路强手，夺回了阔别八年之久的全国冠军。王兴东等四名队员参加的国家队获得了1994年亚运会的第三名。1990年以后，北京女队共获得全国冠军8次，其中在1993年、1997年、2001年全运会上实现了“三连冠”。1996年亚特兰大奥运会，有石伟、翟超等六名北京姑娘参加的中国国家队获得第五名。

在取得优异成绩的同时，北京男女手球队为国家输送了大批优秀教练员和运动员，夏抑、李太平、蔡建国、王兴东、张骥、隆晓磊、郑利以及王琳炜、郭英泽、石伟、翟超、贾淑君、李丽蓉、赵颖、张丽、范洁等多名队员入选不同时期的国家队的主力阵容，北京男女手球队为中国手球事业的建设与发展作出了突出贡献。

北京男女手球队都有着一支觉悟高、思想作风过硬、业务水平精湛的党员队伍，他们是手球队不同时期的脊梁。在他们的带动下队员们团结奋进，赢得了许多荣誉。男子手球队在1977、1978年集体立功；1981年、1982年连续被评为新长征突击队。女子手球队1975年、1977年、1978年集体立功；1982年被评为新长征突击队；1984年、1985年、1988年、1995年、1998年、2001年被评为北京市优秀团支部；1986年被评为北京精神文明单位。同年北京手球队党支部被评为北京市先进党支部。

[联系我们](#) | [网站地图](#)

北京市体育局版权所有 京ICP备05014028号

Email: bmbs@bj.sports.gov.cn